

## 蒲河之夏

□ 陈延安



6月的岚皋蒲河，在一片金色的阳光中格外明亮。蓝天在这里静悠悠地倒映在水电站库区。树是葱茏的，成排过，成簇拥，甚至成片成山地环抱着这个曲径通幽的小镇。

小镇并没有像棋盘格一样的路，斜刺里横生的支路倒是不少。它们没有那么规整，却又有各自的美好和未来。美好是伴着花树丛生的，未来则通向光明的山顶。

不知该怎么称呼这里的河。蒲河自然不用说，那是主流，明显宽些。我是说它身边的小河。就那么一溜儿泛着清新的波，撩拨着岸边的花花草草，还有树叶，藤尖尖。

群众叫它芳流呢？一河流芳。听着就那样瑰丽，如诗如画。可咋又叫蒲河了呢？一说“蒲”我想且只想到了蒲相如。有关吗？字一样样的呢。可我想，难道河流也是这样，在出口的时候突然要表达的不光是美丽还有正直正义呢？

透过无人机，就从北向南吧，你看西南方向，那就是集镇栖息地，可真正壮观的还不是这，是它突然从画面当中从右向左掠过，实际是指集镇后上坡那一片大棚。说实话，看是没啥看，可壮观着呢。那是县城的菜篮子，咋能不说可爱？

就在集镇后山不远有个好去处。洞天福地啊。金龟洞。对，当地人都这样叫。你从山畔畔上徇腰陀背过去，只四五十步就到了。那是一溪深涧，一壁厢纯粹就像一堵墙，一块门板一样的巨石，一壁厢呢，硬是给你撑起个顶，凸出崖壁，引出一条路来。

金龟没看见，我也忘了问。“金龟”我肯定知道那是传说。可人们喜欢这样的传说呢，而且这样的传说在这里不土生土长都不行。

两边的树木枝叶藤蔓把这条深涧蓬严了。你上下一看，妈呀！那崖壁是约莫十几丈高，刀削斧剁一样。涧间有个像牛头一样的青石楔在中间，嘴朝下，好像微微张着，你看那像从它喉咙下来的涧水，真乃洋洋洒洒，星汉灿烂，恍如朝露，宛如甘霖。

“独怜幽草涧边生，上有黄鹂深树鸣。”是，有黄鹂在深树丛林鸣呢！

涧里幽静邃远，空穴来风，凉快。出涧还是得佝腰驼背？这是鞠躬呢，虔诚呢？人家能花那么大代价从山崖中间凿出一条路来让我们探个究竟，低个头又何妨！

蒲河地势的确还算是平展的。其中最美还数草坪村。那是有陶渊明笔下世外桃源感觉的地方。竹竿，小溪，花果，白墙红瓦，夏日中天。不想走了，真不想走了。

“还有好看的，走吧！”我是听了劝才走的。上到顶上的那个村叫蒋家关，可有名了。当年解放军就是从这里进军岚皋解放岚皋的。如今，这条饱含革命红色精神之路，已经是一片绿的海洋。魔芋，全国有名。黄金茶，听着就吸引人。白芨，那个两分地种出“十万大洋”的农民也在这。还有个“诚信老爹”，是咋也忘不了信用二字值千金的。

大巴山这地方本来也“怪”，你说山脚陡，山腰陡，可到了山顶，却是两码事，甚至有着一马平川的味儿呢。你不信，看水雾池不就是这么个地儿。水没问题，映着蓝天，瓦蓝瓦蓝的，就是缺少点雾呢？人啊，总想左臂膀阳光跳跃，右臂膀梨花带雨。

主人还真“撑一支长篙，向青草更青处漫溯”，要“满载一船光辉”。我们都想放歌。我大着胆说：“悄悄不能是我们离别的笙箫”“夏虫也不要为我沉默！”

如果硬是要“掉书袋”，假装学问高深，我还真想把南宋朱熹的诗《观书有感》献给你，以形容眼前的景呢：“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。问渠哪得清如许，为有源头活水来。”主人说，您说的好呢，就是这塘啊不止半亩，而是三十好几亩。

蒲河好着呢，美着呢，离县城又不远。走的时候在山顶吃了一顿柴火菜。那都是些什么菜，说着就要流口水：箭杆菜、狗牙菜、灰灰菜、香椿炒腊肉。

据说还有一大片古老茶树，距今已有500多年，明朝时候的产物。

六月的乡村，庄稼茂盛，树木葳蕤，一派生机勃勃的景象。伴着清晨鸟儿的呢喃，我们来到汉滨区江北街道办朱家湾村，这里的道路平整、宅院相连，时不时传来几声鸡犬的叫声，让山野愈发宁静。

今年94岁的赵永秀已经在这里生活几十年了，这里的一草一木对她来说格外亲切。“早上起来遛遛弯，看看花花草草，心情好。”尽管白发苍苍，听力下降，但精神矍铄，眼神清澈，尤其是历经岁月沉淀所散发出来的豁达心胸，令人敬佩。

走进赵永秀家，立刻被眼前清清爽爽、一尘不染的景象所惊讶。院子一角是水池，另一角是鸡圈，干干净净的，没一点异味。屋内各种家具摆放整齐，不光是地面一尘不染，就连墙壁都没有一丝扬尘。更可贵的是，她家新旧两个厨房，锅碗瓢盆虽多，但整齐有序，毫无杂乱感。“闲了就收拾，免得乱糟糟的。”在朱家湾村，赵永秀是出了名的“干净人”。

多年来，老人一直和未结婚的儿子李辉芝生活在一起，两人都患有慢性病，2014年她家被识别为建档立卡贫困户，面对困难，他们没有怨天尤人，而是笑对生活。

“闺女，来，尝尝我自己种的黄瓜，脆甜脆甜的！”说话间，老人递来几根鲜嫩的黄瓜，还拉着我们去参观她的“微菜园”，“微菜园”距离厨房仅有二十多步，大概一两分钟，干干净净的，没有一棵杂草。黄瓜、豆角、豇豆等已挂满枝头，大葱绿油油的，长势喜人，令人垂涎欲滴。

长年劳作使赵永秀患上冠心病，但她并没闲下来，清扫庭院、收拾床铺、做饭、打理菜园……除了吃药，适当劳动也是她的治疗良方。60多岁的李辉芝在老母亲的带领下，始终保持着积极向上的心态，农忙时播种、收割，农闲时到周边打零工，日子过得还算不错。

“生活好，有吃有穿，看病还能报销。”聊到当下的生活，老人很满足。这几年来，在党和政府的关怀以及干部的帮扶下，路修到家门口，厨房通了自来水，签了家庭医生，每月能准时领到高龄补贴和养老金，年底还能收到龙头企业产业分红。今年受疫情影响，李辉芝“活儿”少，收入不稳定，政府特意将他家纳入低保，又送去1亩地的辣椒苗，帮助增收致富。

## 社区故事

## 用执着和坚守续写最美人间爱情故事

通讯员 龚晓莉 田佳

镇坪曾家镇星民村村民胡章国，自2000年以来，一直照顾着瘫痪、常年卧床的妻子李明秀。20年来，他用内心的坚守兑现婚姻的承诺，以无微不至的照顾诠释了“丈夫”二字的责任，用执着和坚守续写最美的人间爱情故事。

1981年，李明秀经人介绍认识了胡章国。婚后，两人克勤克俭，简单的生活过得幸福而甜蜜。尽管家庭条件不算太好，但夫妻俩勤劳苦干，胡章国在河北打工赚钱，李明秀在家干农活，把家里的大小事务打理得井井有条。正当夫妻俩憧憬着美好生活时，一场突如其来意外打破了原有的平静。2000年，李明秀上山采药，从山上摔下，导致腰椎断裂，造成高位瘫痪。

“到现在还有一两寸深的伤口，每天都要用棉签蘸酒精清洗，坐轮椅要背，上床也需要背。”说起妻子的伤，胡章国至今内存不已。

李明秀这一瘫痪就是20年，而胡章国也就离不开的悉心照料，这一照顾便是20年。妻子

深知丈夫的辛苦，不忍他受累，曾多次提出离婚，甚至有过轻生的念头，但胡章国说只要他还活着，就会一直照顾她。“当时医生下了病危通知书，让我直接回家准备后事。我告诉妻子，这个家不能没有她，她不仅是我的妻子更是我的责任。”

20年来，胡章国每天都会掩着泪为李明秀擦拭身体，消毒、通风，为妻子讲笑话拉家常缓解情绪，做各种好吃的。功夫不负有心人，李明秀在胡章国的悉心照料下日渐好了起来。

“这么多年，一天三顿饭按时做好送到手上，两三天就给我洗一次头发，从来不会提为了治病花了多少钱，孩子们也说无论怎样都要给我治病。”

胡章国照顾妻子的行为，已经深深影响了家里的每一个人，为了分担父亲肩上的重担，孩子们也外出挣钱，为母亲治疗，齐心协力为这个家筑牢了精神的铜墙铁壁。

长寿老人的『幸福秘方』  
通讯员 宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员

宋玉凤

通讯员